

Вам пишет с фронта Александра Постольская

29 ноября близко к Солнцу пролетела комета ISON. Возможно, она станет самой яркой в первой половине XXI века. По случайному ли, неслучайному совпадению 29 ноября — день рождения бывшей студентки Томского индустриального института, геолога Александры Постольской.



Ей не суждено было увидеть этой большой и яркой кометы в геологических экспедициях. Героиня войны бесстрашно отдала свою жизнь за свободу своего народа. За то, чтобы потомки смогли увидеть яркие кометы и звёзды. Говоря словами чеховской героини — смогли бы увидеть «небо в алмазах».

Шура Постольская родилась в 1921-м в городе Кропоткине на Кубани в семье военнослужащего. 16 августа нынешнего года исполнилось 70 лет её подвигу на Смоленской земле, под деревней Рыбки, в ходе наступательной операции «Суворов». В минувшем августе дата широко не отмечалась, и потому помянем героиню добрым словом в день её рождения.

О подвиге и письмах Шуры Постольской пишут сочинения школьники и студенты всей России. Потому что их не могут не трогать её фронтовые письма, которые публикуются в стране с конца 50-х и рисуют нам облик горячо любящего Родину, родных и близких мужественного человека прекрасной души.

Письмо, предсмертная записка и краткая справка об А. Постольской опубликованы в неоднократно переиздававшемся сборнике Политиздата «Говорят погибшие герои. 1941—1945». К сожалению, в этом сборнике, а вслед за ним и в ряде других изданий допущены неточности и некоторые недосказанности. Основное, однако, сказано, и память о выдающемся человеке не может сойти на нет.

В Общедоступном электронном банке документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» запись в базе данных за номером 19180260 описывает подвиг А. Постольской внятно, но скупо. «В районе высоты 207,4 около деревни Рыбки Сафоновского района Смоленской области, в момент, когда немцы пошли в контратаку, Постольская А.С. организовала бойцов 8 стр. роты для её отражения. Командир роты в этот момент был выведен из строя. Воодушевленные примером Постольской бойцы ворвались в траншею. Противник не ожидал стремительного удара, обратился в бегство...»

А вот во фронтовой газете (полевой почта 36436-с) старший лейтенант И. Куприянов написал об Александре Постольской, что она остановила не кого-нибудь, а отступающих, назвала их «отступниками» и, приказав следовать за ней, решительно повела в бой. По пути комсорг ещё и завернула группу отступающих бронейщиков и повела всех в атаку туда, где враг не без успеха пытался прорваться. Смелая девушка погибла в конце боя, пытаясь спасти командира роты.

Из этих двух источников можно сделать вывод, что в представлении на награждение орденом не указано, что А. Постольская вернула на поле боя бойцов, покинувших его без приказа. Подвиг Шуры таким образом невольно умален, но зато наградное представление не подставляло отступивших и командование части под серьёзные разборки в особых отделах за нарушение приказа № 227 («Ни шагу назад!»). В названном интернетовском банке документов А.С. Постольская значится как ефрейтор, хотя она пусть недолго, но всё же была в

звании младшего лейтенанта (приказ по войскам 31-й армии от 24 июля 1943 года).

Поднимала в дерзкие атаки

В том августе 43-го младший лейтенант Постольская служил в 88-й стрелковой дивизии. Вместе с другими дивизиями 31-й армии 88-я стрелковая ведёт бои в окрестностях деревни Рыбки на стратегическом направлении Москва — Минск. Противник создал здесь глубоко эшелонированную оборону. Ожесточённые бои идут с переменным успехом, обе стороны несут огромные потери, поисковики работают до сих пор.

В действующей армии ефрейтор Постольская воевала с августа 42-го года радистом в отдельных полках связи 20-й, а затем 31-й армий, причем дважды была ранена. Наряду с основной службой радистом, Александра успешно выполняла политико-воспитательную работу. Это помогло ей, после мартовских боёв 43-го и очередного лечения в госпитале, добиться в мае перевода на передовую.

Летом 43-го — по боевой характеристике — Постольскую приняли в партию. Александру избрали комсоргом 3-го батальона 758-го стрелкового полка, и вскоре она стала офицером. Должность комсорга была на той войне политико-воспитательной и отчасти командирской. Святой обязанностью комсорга считалось первым пойти в атаку. Заботливая, ласковая и нежная в письмах к родным, 21-летняя девушка небольшого роста, утопающая в больших для неё сапогах и штанах, становится командиром у молодых и бывалых солдат на передовой, в стрелковом батальоне. Естественной такую ситуацию не назовёшь, но Александра сама упорно этого добивалась. Бывалые бойцы называли её дочкой, а молодые сильно уважали. Есть свидетельство, что об её смелости в армии ходили легенды. Шура — любимица батальона и умелый политработник. За короткий срок число комсомольцев в её первичной организации выросло с семи человек до семи десятков.

В начале операции «Суворов» батальон Постольской прикрывает боевые действия соседей. Под деревней Рыбки батальон оттягивает на себя значительные силы противника, но в ночь на 9 августа оказывается в окружении. Получив приказ, Александр вместе с разведчиками выискивает слабое место в боевых порядках врага. Быстро оценив обстановку, с криком «Бей гадов!» комсорг бесстрашно ведёт свою группу в атаку, в результате которой батальон счастливо выходит из окружения.

16 августа на позиции батальона бросаются крупные силы противника. Командир 8-й роты тяжело ранен, и часть красноармейцев без приказа покидают боевые позиции, что грозит батальону гибелью. В этот момент А. Постольская и совершает свой второй за неделю подвиг, описанный в представлении на награждение. Враг не прошёл, но в конце боя за победу заплатила своей жизнью младший лейтенант Постольская... Из письма фронтового товарища известно, что героиню похоронили в двух километрах на север от деревни Рыбки, в небольшом кустарнике.

За выдающиеся храбрость и отвагу Александры Постольская была посмертно награждена орденом Отечественной войны II степени. За день до смерти Шура пишет родным: «Мама, милая мама! Я очень люблю тебя, отца, Танюшку, Вовика, своих товарищей. За это я и воюю, мама! Если надо, я умру без страха. Так требует наша земля, Родина, которую я люблю безгранично...»

Подвиг Александры дважды спас батальон, и, видимо, под впечатлением этого нередко пишут, что она была награждена орденами Отечественной войны обеих степеней. На самом деле, она была награждена одним орденом II степени. Наградена посмертно. Другие боевые награды А. Постольская заслужить не успела. Однако были иные — с трудового фронта.

«Мне доверяют, меня берут на фронт!»

В школу Шура пошла в 1929-м в Москве, в комсомол вступила в апреле 1937-го в Омске, а окончила среднюю школу в 1939-м в Иркутске. В том же году посту-

пила на химический факультет Томского индустриального института (нынешний политехнический университет). Сдав первую сессию, перевелась на геологоразведочный факультет.

Из воспоминаний институтских товарищей ясно, что Шура была неформальным лидером, девушкой яркой, заводилой и любимицей. А ещё — Шура была девушкой эмоциональной и влюбчивой. Александра проявила мужество, будучи на летней геологической практике в Кузбассе, во время аварии в шахте. А. Постольская происходила из плеяды молодых энтузиастов 30-х годов.

В тыловом Томске А. Постольская, быстро освоив новую профессию, ударно трудилась токарем на институтском спецпроизводстве по изготовлению мин, выполняя норму на 200—400%. О стахановке Постольской писала томская газета «Красное знамя». Александра была награждена почётной грамотой Томского горисполкома. Ночная ударная работа у станка и напряжённая учёба потребовали перенапряжения сил. Суровой зимой 1941—42-го Шура сильно болела.

Заявление пойти добровольцем на фронт Александра подала в октябре 1941-го — не взяли. Одной из причин отказа могли послужить медицинские показатели: после школы она была освобождена от физкультуры. Но в апреле 1942-го, когда ситуация на фронтах обострилась, в числе нескольких сотен томских девушек, в том числе студенток, её призвали в Красную армию. «Мне доверяют, меня берут на фронт!»

Шура около полугода училась только на «отлично» в Воронежской военной радишколе, работавшей в эвакуации в Новосибирске. Курсантка Постольская исполняла обязанности замполитрука роты, премиривалась за отличную стрельбу. Она произнесла прочувствованную речь на окружном слёте отличников боевой и политической подготовки, где в президиуме вместе с генералами сидел артист-орденоносец Н. Черкасов. По окончании курсов в Новосибирске Шура получила звание ефрейтора и добилась отправки на фронт (её хотели оставить в радишколе младшим командиром для нового набора).

Перед новым 1943-м годом Александра писала родным: «...Если я даже не вернусь, то всё равно умру героем, как Зоя Космодемьянская».

Живая история

В конце 50-х фронтовые письма А. Постольской были опубликованы в журнале «Юность». В издательстве «Советская Россия» увидела свет книжка «Фронтовые письма Шуры Постольской». После этих публикаций имя Шуры стало известным всей стране. В честь неё в Томске стал проводиться легкоатлетический пробег.

Сейчас в Центре документации новейшей истории Томской области хранятся бесценные реликвии Великой Отечественной войны — оригиналы фронтовых писем и предсмертная записка Шуры Постольской. Сохранена о ней память и в школьном музее смоленской деревни Рыбки.

В 90-е годы не стало пионерских дружин, носивших имя Шуры Постольской. На какое-то время прервалась традиция проведения пробега по улицам в честь любимой героини томских студентов, но в 2006-м пробег в политехническом возродился. Потому что подвиги и письма Шуры Постольской не забываются. Александра — в переводе с греческого — защитница человечества. Кто мы без знания истории, своих корней и героев? Так себе, проезжие в бескрайних просторах Сибири и быстротекущем времени.

Фамилию А.С. Постольской вы можете прочитать в Томске на памятнике политехникам, погибшим в боях за Родину, и на стелах в Лагерном саду. В смоленской деревне Рыбки есть братская могила и Мемориал.

А. Постольская погибла в бою на Смоленской земле 70 лет назад, но её подвиг и письма — живая история. Из военных лет её письма доходят до нас.

Виктор Нилов, специально для «НВС»

Конкурс

ФГБУН Институт ядерной физики им. Г.И. Будкера СО РАН объявляет конкурс на замещение вакантной должности ведущего научного сотрудника по специальности 01.04.20 «физика пучков заряженных частиц и ускорительная техника». Дата проведения конкурса: 27 января 2014 г.; время: 12:00; место: зал Учёного совета. Документы (с пометкой «на конкурс») направлять в адрес отдела кадров ИЯФ СО РАН: 630090 г. Новосибирск, пр. Ак. Лаврентьева, 11. Справки по тел.: 329-47-88.

ФГБУН Новосибирский институт органической химии им. Н.Н. Ворожцова СО РАН объявляет конкурс на замещение научных вакантных должностей на условиях срочного трудового договора: научного сотрудника по специальности 02.00.03 «органическая химия» в лабораторию терпеновых соединений — 1 вакансия; научного сотрудника по специальности 02.00.03 «органическая химия» в лабораторию изучения нуклеофильных и ионорадикальных реакций — 1 вакансия. Дата проведения конкурса — 11.02.2014 г., в НИОХ СО РАН. Требования к кандидатам — в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН от 25.03.2008г. № 196. Срок подачи документов — не позднее 2-х месяцев со дня публикации объявления. Заявления и документы направлять в конкурсную комиссию по адресу: 630090, г. Новосибирск, пр. Ак. Лаврентьева, 9. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах: института (www.nioch.nsc.ru) и Президиума СО РАН (www.sbras.nsc.ru). Справки по тел.: 330-68-55 (отдел кадров).

ФГБУН Институт теоретической и прикладной механики им. С.А. Христиановича СО РАН объявляет конкурс на замещение вакантных должностей по специальности 01.02.05 «механика жидкости, газа и плазмы»: старшего научного сотрудника по специализации «двигатели гиперзвуковых летательных аппаратов» — 1 вакансия, с условием заключения с победителем конкурса срочного трудового договора по соглашению сторон на срок не более 5 лет; старшего научного сотрудника по специализации «взаимодействие ударных волн с пограничным слоем» — 1 вакансия, с условием заключения с победителем конкурса срочного трудового договора по соглашению сторон на срок не более 5 лет. Дата проведения конкурса: 7 февраля 2014 г. Срок подачи заявлений и необходимых документов — до 24 января 2014 г. Требования к соискателям — в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196. Документы направлять в конкурсную комиссию по месту проведения конкурса по адресу: 630090, г. Новосибирск, ул. Институтская, 4/1. Справки по тел.: 330-42-79. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах института (www.itam.nsc.ru) и Президиума СО РАН (www.sbras.nsc.ru).

ФГБУН Институт вычислительных технологий СО РАН объявляет конкурс на замещение должности ведущего научного сотрудника в лабораторию численного моделирования и высокопроизводительных ресурсов (Томский филиал ИВТ СО РАН) по специальности 05.13.18 «математическое моделирование, численные методы и комплексы программ» — 0,15 шт. ед. С победителем конкурса заключается срочный трудовой договор. Дата проведения конкурса — по истечении двух месяцев со дня выхода объявления. Требования к кандидату предъявляются в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН № 196 от 25.03.2008 г. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах института (ict.nsc.ru) и Президиума СО РАН (www.sbras.nsc.ru). Документы на конкурс подавать по адресу: 630090, г. Новосибирск, пр. Ак. Лаврентьева, 6, ИВТ СО РАН, приёмная. Справки по тел.: 330-61-50 (приёмная).